



## Региональное представительство в Европе и Центральной Азии

### Концептуальная записка

### Региональное консультативное совещание экспертов Представительства ФАО в регионе Европы и Центральной Азии по вопросам системы показателей Инициативы обратного отсчета для продовольственных систем

Виртуальное мероприятие, 25 мая 2022 года,  
8:30-13:00 по центральноевропейскому летнему времени

### СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ И ОБОСНОВАНИЕ

Продовольственные системы обеспечивают достижение всех 17 целей в области устойчивого развития (ЦУР). Немногим менее, чем десять лет до достижения ЦУР мировое сообщество столкнулось с критической необходимостью преобразования продовольственных систем с тем, чтобы они стали более здоровыми, безопасными, более устойчивыми, более эффективными и более справедливыми. Недавний Саммит ООН по продовольственным системам привлек внимание мировой общественности к вопросам продовольственных систем и заложил фундамент для преобразования продовольственных систем. Страновые и независимые диалоги ускорили формирование единого видения продовольственных систем, применимого в разных условиях и географических регионах.

Широко признается, что для того, чтобы повысить эффективность всех аспектов продовольственных систем и обеспечить их взаимодействие необходима понятная, надежная и комплексная система показателей и индикаторов, которыми могли бы руководствоваться принимающие решения лица, обеспечивая их подотчетность. Однако в настоящее время отсутствует полноценный механизм для отслеживания состояния, преобразования и результативности работы продовольственных систем с течением времени. Если точнее, то для выполнения принятых на Саммите ООН по продовольственным системам обязательств и реализации видения, отраженного в программах развития национальных продовольственных систем, необходимы количественные показатели, которые будут помогать определять направленность принимаемых решений и отслеживать прогресс. В то же время участникам и заинтересованным сторонам продовольственных систем (например, гражданскому обществу, правительствам и международным организациям) необходимы надежные, научно обоснованные количественные показатели и оценочные данные.

### ИНИЦИАТИВА ОБРАТНОГО ОТСЧЕТА ДЛЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ СИСТЕМ

В 2021 году была разработана Инициатива обратного отсчета для продовольственных систем (далее «Инициатива»), конечной целью которой является ликвидация этого пробела. Инициатива является комплексным, независимым, инклюзивным, научно обоснованным механизмом получения имеющих практическое значение доказательных данных для отслеживания прогресса, определения направленности работы принимающих решения лиц и информационного сопровождения процесса преобразования. В то же время она дополняет другие механизмы мониторинга и отслеживания соответствующих целей в глобальном и региональном масштабах (т. е. повестку дня в области устойчивого развития, CAADP).

Для реализации Инициативы под руководством ФАО, GAIN и Университета Джона Хопкинса, а также при участии более 50 ученых из почти 30 образовательных учреждений, неправительственных организаций и учреждений ООН почти со всех континентов было сформировано беспрецедентное партнерство и сотрудничество.

#### *Независимая система отслеживания и оценивания*

Основная цель Инициативы – предложить независимую систему отслеживания и оценивания на основе высококачественной, тщательно проработанной, простой системы показателей, охватывающей все

важные аспекты продовольственных систем и измеряющей результативность продовольственных систем. Инициатива, в рамках которой была разработана структура такой системы с междисциплинарной точки зрения, способствует ее внедрению.

Ожидается, что в рамках Инициативы ежегодно в рецензируемом научном документе будет публиковаться оценочный доклад о состоянии глобальных продовольственных систем и ходе их преобразования. Также предполагается, что в целях инициирования преобразующей деятельности для более широкой аудитории параллельно будут публиковаться аналитические записки.

Первым важным этапом реализации Инициативы стала публикация изначально предложенной структуры системы и описание инклюзивного процесса перехода от концепции к ее реализации<sup>1</sup>. Структура охватывает пять тематических областей: качество питания и здоровье; окружающая среда и климат; средства к существованию, бедность и равенство; управление, невосприимчивость к внешним воздействиям и устойчивость.

Следующий этап реализации Инициативы будет направлен на разработку набора показателей в каждой из пяти тематических областей, указанных выше, и проведение первой оценки состояния глобальных продовольственных систем, которая послужит основой для мониторинга прогресса и результативности работы.

Предлагаемая система отслеживания и оценивания – это независимые усилия, которые не предполагают каких-либо обязательств по подготовке отчетности со стороны стран.

## **РЕГИОНАЛЬНОЕ КОНСУЛЬТАТИВНОЕ СОВЕЩАНИЕ ЭКСПЕРТОВ**

Инициатива стремится использовать инклюзивный, консультативный и прозрачный процесс, позволяющий проводить проверку и экспертную оценку набора показателей, которые будут использоваться для оценок. В рамках этого процесса предусмотрены два мероприятия. Во-первых, консультации с учеными-экспертами и, во-вторых, ряд региональных консультативных совещаний экспертов в регионах ФАО. Настоящая концептуальная записка касается регионального консультативного совещания экспертов *Регионального представительства ФАО в Европе и Центральной Азии (REU)* и определяет его цели, целевую аудиторию, структуру и порядок работы.

### **ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ**

Цель регионального консультативного совещания экспертов REU – изучение экспертного мнения представителей директивных органов и использующих данные о мерах политики лиц об актуальности, полезности и достоверности предлагаемого набора показателей с региональной точки зрения. В рамках консультативного совещания будут затронуты предлагаемые показатели в каждой из пяти тематических областей. Они будут использоваться для первичной оценки состояния глобальных продовольственных систем, а впоследствии для отслеживания прогресса и оценки эффективности.

Региональное консультативное совещание экспертов — это возможность узнать мнения и получить комментарии и предложения по предлагаемой инициативой системе мониторинга. Система показателей не является обязательной, однако проводимые консультативные совещания сделают ее полезным инструментом для процессов принятия политических решений. По итогам каждого регионального консультативного совещания будет разработан общедоступный документ, в котором будет обобщена информация, полученная по каждой тематической области.

### **УЧАСТНИКИ И ПАРТНЕРЫ**

В консультативном совещании экспертов примут участие представители правительств стран региона Европы и Центральной Азии, а также отдельные эксперты в области продовольственных систем сети ФАО в странах.

---

<sup>1</sup> Fanzo et al (2021).

Целевой аудиторией являются старшие сотрудники, занимающиеся разработкой мер политики из соответствующих отделов планирования министерств, а также старшие эксперты в пяти тематических областях. К ней также относятся другие соответствующие сотрудники других министерств, работающие над тематическими областями системы показателей.

### **СПРАВОЧНЫЙ ДОКУМЕНТ**

Следующий документ содержит описание структуры и является справочной информацией для регионального консультативного совещания экспертов:

- J. Fanzo et al., 2021. Viewpoint: Rigorous monitoring is necessary to guide food system transformation in the countdown to the 2030 global goals. *Journal of Food Policy* 104 (2021).  
<https://doi.org/10.1016/j.foodpol.2021.102163>

До проведения консультативного совещания номинированные участники получат перечень показателей и документ на четырех страницах с кратким описанием инициативы на английском и русском языках.

## ПРЕДЛАГАЕМАЯ ПОВЕСТКА ДНЯ

08:30 -08:50

*Приветственные слова*

**Раймунд Йеле**

Руководитель региональных программ, Региональное представительство ФАО в Европе и Центральной Азии

**Хосе Росеро Монкайо**

Директор статистического отдела, ФАО

8:50 -09:15

*Знакомство с инициативой*

**Лоуренс Хаддад**

Исполнительный директор, GAIN

09:15 -10.30

*Секционные заседания, блок 1:*

- *Качество питания и здоровье;*
- *Окружающая среда и климат;*
- *Средства к существованию, бедность и равенство.*

Модераторы:

**Мусонда Мофу**

Заместитель исполнительного директора, Национальная комиссия по продовольствию и питанию, Замбия

**Фабрис ДеКлерк**

Научный директор, EAT

Старший научный сотрудник, One CGIAR

**Алехандро Гуарин**

Научный сотрудник Международного института окружающей среды и развития (IIED)

10:30 -10.45

*Подведение итогов секционных заседаний*

10:45 -12.00

*Секционные заседания, блок 2:*

- *Управление;*
- *Стойкость к внешним воздействиям и устойчивость.*

Модераторы:

**Намуколо Кович**

Зарегистрированный диетолог, Совет медицинских работников Южной Африки  
Старший координатор исследований в Международном научно-исследовательском институте продовольственной политики

**Д-р Прит Лиддер**

Технический советник главного научного сотрудника, ФАО

12:00 -12.15

*Подведение итогов секционных заседаний*

12:15 -13.00

*Подведение итогов и выводы*